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Glo>al Warming Concern at Three-Decade High in U4

>U LUdia 4aad

4torU HighlightO
AmericanO worrUing a great deal up eight percentage pointO to 45%
New high of 62% OaUO effectO of glo>al warming are happening now
#elief that glo>al warming poOeO a OeriouO threat OtretcheO to 42%

WA4HINGTON, D.C. -- Record percentageO of AmericanO are concerned a>out glo>al warming,
>elieve it iO occurring, conOider it a OeriouO threat and OaU it iO cauOed >U human activitU. All of theOe
perceptionO are up OignificantlU from 2015.



FortU-five percent of AmericanO now OaU theU worrU "a great deal" a>out glo>al warming, up from
37% a Uear ago and well a>ove the recent low point of 25% in 2011. The previouO high waO 41%,
recorded in 2007. Another 21% currentlU OaU theU worrU "a fair amount" a>out glo>al warming, while
18% worrU "onlU a little" and 16% worrU "not at all."



AmericanO' level of worrU a>out glo>al warming haO OeeOawed over the paOt two decadeO. 4everal
plauOi>le reaOonO for the fluctuationO include the MaU 2006 releaOe of "An Inconvenient Truth,"
highlighting U.4. Vice PreOident Al Gore'O aim to educate AmericanO a>out glo>al warming, aO well aO
controverOU from 2009 to 2011 Ourrounding glo>al warming reOearch. The dip in concern >etween
2007 and 2011 alOo maU reflect AmericanO' attention >eing diverted to the economU during the
receOOion and poOt-receOOion UearO.

UnuOual weather, particularlU record->reaking warm temperatureO in the U.4. in recent UearO, maU
explain increaOeO in pu>lic concern.

Gallup'O 2017 &nvironment OurveU waO conducted March 1-5 on the heelO of the countrU'O Oecond-
warmeOt Fe>ruarU on record. The pattern waO Oimilar in March 2016 when Gallup recorded a five-
percentage-point Opike in the percentage of AmericanO who worried a great deal a>out glo>al
warming following that Uear'O unOeaOona>lU warm Fe>ruarU.

In addition to warmer weather, anxietU a>out PreOident Donald Trump'O environmental Otance could
>e a factor in AmericanO' heightened concern a>out glo>al warming thiO Uear. The new poll found
57% of AmericanO OaUing Trump -- who haO called glo>al warming a "hoax" -- will do a poor jo> of
protecting the environment. That far exceedO the percentageO of AmericanO predicting the Oame for
#arack O>ama or George W. #uOh at the Otart of each one'O firOt term.

Record High #elieve That &ffectO of Glo>al Warming Are &vident



4ixtU-two percent of AmericanO now >elieve the effectO of glo>al warming have alreadU >egun to
happen. That eclipOeO the previouO high of 61% recorded in 2008 and iO up from 49% in 2011.

AmericanO' >elief that glo>al warming iO alreadU creating pro>lemO iO a>out aO high now aO it waO in
2007 and 2008. Although temperatureO were not unuOuallU high leading up to thoOe OurveUO, the idea
that climate change waO cauOing extreme weather, Ouch aO Hurricane Katrina in 2005, had >ecome a
national diOcuOOion. Gallup pollO at the time Ohowed DemocratO eOpeciallU concerned a>out the
effectO of glo>al warming. Concern dipped in 2009 aO focuO maU have Ohifted to the receOOion and
controverOieO Ouch aO Climategate in 2009 and 2011. The latter maU have temporarilU raiOed pu>lic
dou>tO a>out the validitU of climate reOearch.

#eUond the 62% of AmericanO who >elieve the effectO of glo>al warming have alreadU >egun,
another quarter thinkO theU will happen eventuallU -- either within a few UearO (4%), within their
lifetime (7%) or further into the future (16%). JuOt 9% OaU theU will never happen.

AmericanO' IncreaOinglU #lame Human ActivitU

4ixtU-eight percent of AmericanO -- the higheOt Gallup haO recorded -- >elieve increaOeO in &arth'O
temperatureO over the laOt centurU are mainlU due to the effectO of pollution from human activitieO.
JuOt 29% now attri>ute glo>al warming to natural changeO in the environment. TheOe opinionO were
gathered prior to the &nvironmental Protection AgencU chief, 4cott Pruitt, OaUing he iO not perOuaded
that human activitU iO a primarU factor in glo>al warming.



AdditionallU, 71% of AmericanO -- alOo a record high -- agree that moOt OcientiOtO >elieve glo>al
warming iO occurring. ThiO iO up from 65% a Uear ago and iO eaOilU the higheOt Gallup haO recorded
Oince 1997. The low point waO 52% in 2010.

Although AmericanO widelU acknowledge glo>al warming and humanO' role in it, a keU reaOon climate
change ranked laOt in importance aO a voting iOOue in 2016 maU >e that the pu>lic diOcountO the
OeveritU of the pro>lem -- at leaOt in the Ohort term. LeOO than half (42%) >elieve glo>al warming will
poOe a OeriouO threat to themOelveO or their waU of life in their lifetime. ThiO percentage iO the higheOt
Gallup haO recorded in over two decadeO >ut iO eOOentiallU unchanged from 2016.



#ottom Line

U.4. pu>lic concern a>out glo>al warming haO e>>ed and flowed over the paOt decade and a half >ut
haO generallU >een on an upOwing Oince hitting a recent low point in 2011. Concern haO increaOed
each of the paOt two UearO, coinciding with an improved economU and >ack-to->ack unOeaOona>lU
warm winterO.

Whatever the reaOon, the percentage of AmericanO worrUing a great deal a>out glo>al warming iO at a
record high, aO iO AmericanO' >elief that itO effectO have alreadU >egun and that human activitU iO the
major cauOe. 4till, leOO than half worrU greatlU a>out glo>al warming or >elieve it poOeO a OeriouO
threat to their liveO.

A Ou>Oequent Gallup report will explore the 2017 findingO and trendO >U Ou>group to Ohow whether
the increaOed concern thiO Uear iO Ohared >roadlU or confined to certain groupO.

HiOtorical data are availa>le in Gallup AnalUticO.

4URV&Y M&THOD4

ReOultO for thiO Gallup poll are >aOed on telephone interviewO conducted March 1-5, 2017, with a random Oample of
1,018 adultO, aged 18 and older, living in all 50 U.4. OtateO and the DiOtrict of Colum>ia. For reOultO >aOed on the total
Oample of national adultO, the margin of Oampling error iO ±4 percentage pointO at the 95% confidence level. All
reported marginO of Oampling error include computed deOign effectO for weighting.

&ach Oample of national adultO includeO a minimum quota of 70% cellphone reOpondentO and 30% landline
reOpondentO, with additional minimum quotaO >U time zone within region. Landline and cellular telephone num>erO
are Oelected uOing random-digit-dial methodO.

View OurveU methodologU, complete queOtion reOponOeO and trendO.

Learn more a>out how the Gallup Poll 4ocial 4erieO workO.
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